

## Izhaja:

10., 20. in 30. dan vsakega meseca.

Dopisi naj se izvolijo frankovati.

Rokopisi se ne vračajo.

Za inserate se plačuje po 10 kr. od garmond-vrste za vsakokrat.

# MIR.

Vsakemu svoje! — Slovenci! Ne udajmo se!

## Velja:

za celo leto za bolj premožne 2 goldinarja; za manj premožne rodoljube pa 1 gl. 50 kr.

Denar naj se pošilja pod napisom:

Upravništvu „Mira“ v Celovcu.

Leto XI.

V Celovcu, 30. marca 1892.

Štev. 9.

## Slovenski katoliški shod v Ljubljani.

Slovenci radi posnemamo. Kar pri drugih vidimo, to mislimo, da moramo tudi mi napraviti. Tako posnemanje ni vselej prikladno in potrebam primerno; kjer se pa posnemajo dobri zgledi, tam je hvale vredno, in med tako posnemanje štejemo mi tudi bodoči slovenski katoliški shod. Ko so že po drugih deželah napravili take shode, odločili so se za to tudi katoliško misleči možje v Ljubljani, kar s posebnim veseljem pozdravljamo. Kakor na drugih katoliških shodih, govorilo se bo tudi tukaj o socialnem vprašanju, o verski šoli, o katoliških časnikih in družbah itd. To vse je lepo in prav; saj tista vprašanja, ki gibajo v naših dnéh duhove vsega omikanega sveta, dotikajo se tudi nas Slovencev, ki smo postavljeni v sredo Evrope. Vsaka misel, ki se v zapadnem svetu rodi, najde kmalu tudi med Slovenci svojih privržencev. Ako pa hočemo, da bi katoliški shod res kak sad obrodil in stalne nasledke zapustil, ne zadostuje, da bi govorniki le to ponavljali, kar se je že na drugih katoliških shodih govorilo; pred vsem potrebno se nam zdi, da se shod bolj ozira na naše domače, slovenske potrebe in razmere.

Kedar se bo pretresovalo socialno vprašanje, se našim govornikom ni treba toliko ozirati na socialdemokratično stranko, koja je pri nas še pičlo zastopana; toliko več se bo treba spomniti na pomankanje dela na slovenski zemlji, ki mnogo Slovencev prisili, podati se po daljnem svetu za kruhom, od katerih mnogi nikoli več v svojo domovino nazaj ne pridejo. Naš delavec ne vpraša, koliko ur na dan bo moral delati in za koliko plačo; on je že vesel, da sploh kako delo dobi. Pri nas toraj ni delavskega vprašanja, ampak le vprašanje po delu. Dolžnost narodnih voditeljev bi bila, skrbeti za obrtna podjetja, pri katerih bi slovenski delavci na domači zemlji zaslužek in kruh našli, da bi narod bogatel, se množiti zamogel in se krepko razvijal. Lep sad katoliškega shoda bi bil, ko bi se osnulo veliko slovensko-katoliško gospodarsko društvo na delnice, ki bi z vsakovrstnimi obrtnimi podjetji in s trgovino oživilo promet v Slovincih in ljudstvu dela in kruha priskrbelo. Naj se ne reče, da je to zgolj gospodarska zadeva, ki

ne spada na katoliški shod; nasprotno, ali ni mar velikega pomena za katoliško življenje, ako se osnuje veliko obrtno podjetje, kterege bi vladali katoliški možje, ki bi gotovo tudi na to gledali, da bi njihovi podložni delavci lepo krščansko živeli in krivim naukom liberalcev in prekucuhov slovó dali? Tako društvo, pri katerem bi na stotine in pozneje morda na tisoče ljudi svoj zaslužek našlo, pod vodstvom katoliških možakov, bi zamoglo za utrjenje krščanskega mišljenja več storiti, kakor sto in tisoč lepih govorov in skrbno sestavljenih uvodnih člankov po časnikih.

Pri razgovoru o šoli se slovenski katoliški shod ne more zadovoljiti s tem, da povdarja le samo versko šolo; on se mora spominjati tudi svojih nesrečnih rojakov na Koroškem in Primorskem ter tudi vprašanje učnega jezika na dnevni red postaviti. Katoliški shod naj bi poslancem katoliškega mišljenja priporočil, da naj delajo na to, da se spremeni § 6. šolske postave od dné 14. maja 1869. l. v tem smislu, da se morajo otroci v ljudski šoli poučevati v maternem jeziku. Tako postava bi vsemu prepiru in vsemu trpinčenju slovenskih otrok konec napravila. Naj se ne ugovarja, da je to le politična in národna, nikakor pa verska zadeva. Mi imamo skušnje, da potujčenci in renegati slovenski navadno tudi svojo vero zatajijo: če že ne očitno, da bi se dali iz krstnih bukev zbrisati, pač pa dejansko, ker verskih dolžnostij ne spolnujejo, nič ne verujejo in še druge od vere odvrtačajo. Iz tega važnega uzroka mora biti vsak katoličan odločen nasprotnik vsakega raznárodovanja in potujčevanja s pomočjo ljudskih šol.

Slednjič pa slovenski katoliški shod ne sme pozabiti, da je sploh ves obstanek slovenskega národa v nevarnosti, ako se nam ne posreči, doseči upravno zjedinjenje Slovenije, v kterej bi bili vsi Slovenci združeni in po kterej težiti prisiljeni smo v prvi vrsti mi, ki živimo ob nemški in oni naši bratje, ki živijo ob laški meji. Dva velika národa, eden na severu, drugi na jugozapadu, sta leto in dan — neprenehoma na delu, da krhata kamen za kamenom od našega zidovja; slovenska mladina, ki odrašča, se nam tako rekoč sproti iz rok trga in potujčuje; vas za vasjo zgublamo na Koroškem; pa tudi Tržaška okolica se zmirom bolj nazaj umika, laška in nemška mesta na Primorskem in Štajerskem pa naraščajo. To ni samo národna, am-

pak tudi katoliška zadeva, kajti Slovenci so znani kot zvesti katoličani, in kolikor oni tal zgubijo, toliko tal je zgubljenih za katoličanstvo. Tega bi katoliški shod v Ljubljani ne smel prezirati in národnega vprašanja bi se poleg katoliškega na dnevni red postavljati ne smel bati ali celo sramovati noben pravi slovenski patrijot.

## Dopisi prijateljev.

**Iz Celovca.** (Uljudna prošnja do naših zaupnih mož.) Naše nasprotnike bode v oči, ko vidijo naš napredek. In ker nam z drugimi sredstvi ne morejo do živega, spravili bi nas radi ob dobro in pošteno ime. Žato pravijo, da so znane prošnje za slovenske šole podpisali le možje, ki niso vedeli, kaj podpišejo. Trdijo celo, da so na teh prošnjah bili nekteri podpisi ponarejeni. Ne moremo si misliti, da bi se bilo pri nas kaj takega zgodilo; kajti v knjižici „Sole na Koroškem“, ktero je izdalo „katoliško-politično in gospodarsko društvo“ Slovincem v pouk, kako se naj sestavljajo prošnje za slovensko šolo, beremo na strani 67. to-le: „Podpišejo pa se naj le možje poštenjaki, ki vedo, kaj podpišejo in so tudi prepričani, da so te zahteve na korist slovenskim otrokom; omahljivci, ki bi se dali morda pozneje pregovoriti in bi celo preklicali svoje podpise, naj se rajši ne podpišejo. Ako so pa med može poštenjake, ki so podpisali prošnje za slovensko šolo, vendar-le zašli nekteri omahljivci, naj naši zaupni možje naznanijo njih imena, in kako se je vsa stvar vršila, odboru „katoliško-političnega in gospodarskega društva za Slovence na Koroškem“. Naši voditelji morajo biti namreč v vseh rečeh dobro poučeni, da morejo vspešno braniti čast slovensko.

**Od Vrbskega jezera.** (Žalostna pesem.) Na Štajerskem so zagrizeni Nemci napravili društvo „Südmark“ imenovano, ki ima namen, na južnem Štajerskem Nemca med Slovence naseliti, in tako Slovence ali ponemčiti ali pa po malem na stran poriniti. Na bregu Vrbskega jezera pa se to tudi brez družbe „Südmark“ godi. Že lani sta si dva tučja Griot in Stokert v Dolih nakupila ob jezerskem bregu dokaj posestva za svoje Vile (gra-

## Ne bodi prevzetén!

(Iz češkega prevel Svečán.)

Ni davno, kar sem šel po cesti in dohitel za vasjo kmeta. Vozil je z enim konjem in peljal je nekoliko vreč žita. Konj je žalostno klonil glavo in ušesa, hruščal z rebri in z repom je švigal tako počasi, kakor veter s slamnatim znamenjem nad krčmo. Na vsakem sklepu kosti je mogel sedeti muzikant. Voz je škripal in stokal in ojnica je bila zvezana z vrvo. Kmet je imel zakrpan jopič in oguljene hlače. Kadil je iz kratke pipice in bil tako suh, kakor njegov konj.

Vprašam ga: „Kam pa, oče?“

„Hvaljen bodi Jezus Kristus! V malin.“

„In kam pa v malin?“

„K reki; tu ni nobene vode.“

„K reki? Hm, to je daleč.“

„Kaj početi? V hiši ni niti trohice moke; kruha nimamo že čez štirinajst dnij. Moram.“

„No, kakšna pomoč! — In kako vam gre?“

„Eh, slabo; kamorkoli človek pogleda, povsod reva in nadloga. Davek za davkom in doklad kakor mišij — vse požrô!“

„Je pač tako“, pravim — trpeti moramo vsi!“

Zdaj naju dohiti pes, rujav in suh. Kmet, komaj ga zagleda, zakolne: „Presneti pes! Že je zopet za manó! Boš šel domú, Murej!“

Pes obstane, povzdigne levo sprednjo nogo in gleda kmeta. Šla sva dalje. Murej se je plazil za nama. Kmet vzame kamen in vrže ga na psa: „Boš šel domú, ti potep, ti! Kaj bom tam s teboj? Ostanem tam tri dni. Boš šel?“

Pes je letel malo nazaj, lazil je pa vendar od daleč za nama.

Rečem toraj kmetu: „Najte ga, če si tega tako želi.“

Kmet se obrne in pokliče psa: „No, pojdi toraj; le kaj, nič ne boš dobil jesti. Jaz sam nimam niti skorje kruha.“

Pes zaslišavši to, priletí in skoči od samega veselja na kmeta in skaklja pred nama. Na polji je oral hlapec. Pri cesti je pustil ležati jopič. Murej gre k njemu, povoha ga, potegne velik kos kruha in pobegne. Kmet ga pusti nekaj časa bežati in ko pridemo daleč od hlapca, pokliče psa: „Murej, Murejček, sem pojdi! Murej na! sem pojdi!“

A pes ni slišal. Vzel je kruh med sprednje noge in je jedel. Ko smo prihajali k njemu, kmet se je pripognil, ploskal je na kolena in vabil: „Murej, Murejček, priden si, priden, sem pojdi, sem!“

Pa Murejček ni ubogal. Šel je k mlaki, tam se je napil, pojedel kruh in potem je skakljal pred nama, precej širok, misleč si: „Skrbi ti, gospodar, sam záse, kako se naješ, jaz sem že zase skrbel.“

Zdaj rečem šaljivo gospodarju: „Ako bi ne bili psa razjezili, lahko bi se bili z njim delili.“

„Beštija“, mrmra kmet „kakor da bi imel pamet.“

„Da, ljuba duša“, pravim, „pes je pes in nič se ne čudite, če ravna kakor pes. So pa ljudje, ki se čudijo, da z njimi drugi po pasje ravnaajo, s kterimi so tudi prej po pasje ravnali. — Glejte, poznal sem enega kmeta, in ta je bil jako prevzetén. Žena njegova bila je kakor njegova sužnja, temveč pa njegovi hlapci in dekle. Pri mizi je

navadno jedel meso in ko hlapcem in deklam, ki so to videli, ni dišal črn kruh in krompir, zmerjal jih je: „Zakaj ne jeste? Za vaše proste želodce je to še preveč dobro.“ Zato tudi pri njem noben hlapec in nobena dekla dolgo ni ostala. Enkrat je imel tudi hlapca Martina, kterege je preganjal, kjerkoli je le mogel, ker se mu Martin ni udal in je svoje delo prav dobro razumel. Bil je pri njem pol leta, potem pa tega ni mogel več prenašati in je odšel. Kmet mu je vrgel plačilo pred noge in vpil je: „Saj bi ti berač beraški še rad bil, ako bi zmirom tako hrano imel, kakor je pri meni!“ in zaloputnil je duri za njim.

Ali kakor že na svetu sploh gre, prigradilo se je, da je oni bogati kmet po svoji malopridnosti zgubil vse svoje imetje in moral, ako ni hotel lakote trpeti, delati na gosposkih njivah. Prejšnji hlapec Martin pa, ki se je bil na hišo oženil, hodil je tudi tja. K južini mu je nosila njegova žena jedi v piskrih; prejšnjemu kmetu pa ni nosil noben južine, ker ni imel ničesar. Sedel je torej večkrat opoludne na mejniku ne daleč pri Martinu in gledal ga je z zavidnimi očmi. Enkrat, ko sta sedela sama dva, ni se mogel več premagati in rekel je: „Martin, glej, služil si pri meni dolgo, jedla sva vkup pri eni mizi in sedaj mi ne daš niti koščeka?“

„Veste kaj?“ odgovori Martin, — „mi smo takrat sedeli pri eni mizi, vi pa ste pri drugi mizi jedli za se! Zdaj tudi sediva na eni meji, in jaz zopet jem za se. Kakor ste vi dajali, tako se vam zdaj povrača.“ — — —

„In čemu mi to pripovedujete?“ vpraša me kmet. „Jaz nisem tak in hlapcev nimam, sem le revež.“





